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0,28%

8%

12%

18%

39%

17%

5%

Profil

Base: Total (n=300)

Pondérés selon les provinces et les secteurs

TAILLE DE L’EXPLOITATION (MOYENNE) SECTEURS

PROVINCES SEXE

65 HA
39%

32%

15%

6%

8%

Elevage et culture

Elevage uniquement

Culture uniquement

Maraichage / horticulture

Autre activité agricole et 
support

30%

23%

23%

17%

8%

Hainaut

Liège

Luxembourg

Namur

Brabant wallon 72%28%

AGE

18-24

25-34

35-44

45-54

55-64

65-74

75+

Moyenne 
55,5 ans



Le monde agricole et ses enjeux en termes de 
rentabilité
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En tant qu’agriculteur quelle est votre principale source 
de motivation au travail ?

Les principales sources de motivation pour les agriculteurs wallons sont de pouvoir vivre de leur passion 
et de perpétuer la tradition familiale. 

31%

22%

14%

12%

9%

4%

4%

4%

Vivre de ma passion

Perpétuer la tradition familiale (dans le cas d’une exploitation 
familiale)

Être au plus proche des animaux et/ou de la nature

Être mon propre patron

Permettre de nourrir les gens

La protection de l’environnement

L’aspect financier

Autres

Base: Total (n=300)

9% parmi les Elevages excl.; 
6% pour les exploitations de moins de 65 ha

31% parmi les femmes; 28% parmi les Cultures excl.; 
32% parmi les Elevages et Cultures

19% parmi les Elevages excl.

14% dans le Hainaut; 19% à Liège

8% à Namur; 7% pour les exploitations de 65 ha ou +



D’après vous, votre exploitation agricole est-elle 
rentable ? (votre activité vous permet de payer tous vos 
fournisseurs, tout en vous octroyant un salaire décent). 

49%

14%

36%

1%

Pas encore mais 
c’est en bonne 

voie 

Oui

Je ne sais 
pas

Selon la moitié des agriculteurs wallons, leur exploitation n’est pas (encore) rentable.

Base: Total (n=300)

Non
55% parmi les 55-64
56% parmi les 65+
61% à Liège
58% pour les exploitations de 65 ha ou +

20% parmi les 35-44
27% parmi les 45-54
24% au Luxembourg

44% dans le Hainaut
41% pour les exploitations <65 ha



D’après vous, quels sont les principaux obstacles à une 
meilleure rentabilité ?

Les exploitations agricoles ne sont pas rentables principalement en raison d’un prix de vente 
trop bas pour les produits. 

64%

37%

37%

22%

10%

3%

13%

Le prix de vente de nos produits n’est pas assez élevé

Le volet administratif me prend trop de temps

Les normes imposées impactent négativement notre rentabilité

Mon exploitation est trop petite

Mes performances de production ne sont pas assez élevées

Je viens de me lancer ou de me reconvertir dans un autre type de
production

Autres

Base: Les répondants dont l’exploitation n’est pas rentable  (n=156)

83% parmi les 55-64; 84% parmi les Elevages et Cultures;
84% pour les exploitations de 65 ha ou +

49% pour les exploitations de 65 ha ou +

26% parmi les Elevages excl.; 35% parmi les Cultures excl.;
30% pour les exploitations <65 ha

22% parmi les 65+; 22% parmi les Elevages excl.;
19% pour les exploitations <65 ha



Ces dernières années, avez-vous diversifié vos activités 
ou modifié votre mode de production ? 

29%

71%

Non Oui

Près d’1 agriculteur wallon sur 3 a diversifié ses activités ou modifié son mode de production au 
cours des dernières années.

Base: Total (n=300)

76% parmi les 55-64 
76% parmi les 65+
80% parmi les Elevages excl.
77% pour les exploitations <65 ha

42% parmi les 45-54
48% parmi les Cultures excl.
40% pour les exploitations de 65 ha ou +



Quel(s) changement(s) avez-vous opéré(s) ?

Les changements concernent avant tout la diversification du type de production, avec de 
nouvelles spéculations. 

Base: Les répondants qui ont diversifié leurs activités ou modifié leur mode de production  (n=92)

56%

23%

20%

18%

16%

12%

5%

30%

Diversification du type de production (nouvelles spéculations)

Transformation d’une partie de votre production en produits finis 
(ex : production de yaourts, farine…)

Création d’un magasin à la ferme/vente en direct

Passage à l’agriculture bio

Développement de nouveaux services (location ou vente de 
machines agricoles, …)

Création d’un gîte à la ferme

Abandon de l’agriculture bio

Autres

30% pour les exploitations <65 ha



Quel(s) changement(s) prévoyez-vous d’opérer à l’avenir 
au sein de votre exploitation agricole ?

La majorité des agriculteurs wallons n’ayant pas encore opéré de changements n’en prévoit 
d’ailleurs aucun. 

Base: Les répondants qui n’ont pas diversifié leurs activités ni modifié leur mode de production  (n=208)

15%

9%

8%

5%

5%

4%

2%

7%

65%

1%

Diversification du type de production (nouvelles spéculations)

Création d’un gîte à la ferme

Transformation d’une partie de votre production en produits finis ( 
yaourts, farine)

Développement de nouveaux services (location ou vente de machines
agricoles)

Création d’un magasin à la ferme/vente en direct

Abandon de l’agriculture bio

Passage à l’agriculture bio

Autres

Aucun / Je ne prévois pas de changement pour l’instant

Je ne sais pas

78% à Liège; 79% parmi les Elevages excl.

21% parmi les Cultures excl.

15% dans le Hainaut

8% au Luxembourg

14% à Namur

8% parmi les Cultures excl.

5% parmi les Cultures excl.



Quels sont les principaux défis auxquels vous devez faire 
face actuellement en tant qu’agriculteur ? 

Les principaux défis des agriculteurs sont la lutte pour une simplification administrative, 
l’obtention d’un meilleur salaire et la volatilité des prix de vente. 

Base: Total (n=300)

37%

36%

30%

25%

24%

19%

11%

7%

5%

La lutte pour une simplification administrative

L’obtention d’un meilleur salaire

La volatilité des prix de vente

La lutte contre le réchauffement climatique engendrant sécheresse, 
inondation…

La lutte pour une plus grande régulation des importations

La reconnaissance de votre travail auprès du grand public

La réduction des produits phytopharmaceutiques et antibiotiques

La pénurie de main d’œuvre

Autres

46% parmi les 65+; 47% dans le Hainaut 39% à Liège; 
41% au Luxembourg; 45% parmi les Elevages et Cultures

44% parmi les 55-64; 47% à Liège; 41% parmi les Elevages et Cultures;
47% pour les exploitations de 65 ha ou +

40% parmi les 45-54; 31% pour les exploitations <65 ha

13% dans le Hainaut; 19% à Namur; 18% parmi les Cultures excl.



Comment les consommateurs pourraient-ils vous aider à 
relever vos défis actuels et futurs ? 

Base: Total (n=300)

63%

56%

42%

41%

40%

33%

4%

2%

En consommant plus local

En consommant moins de produits importés

En acceptant de payer un prix plus élevé

En consommant plus de produits de saison

En comprenant le métier d’agriculteur et son rôle dans la 
biodiversité

En privilégiant les magasins de proximité y compris la vente à la ferme

Autres

Je ne pense pas que les consommateurs puissent nous venir en aide

Selon 6 agriculteurs wallons sur 10, les consommateurs pourraient les aider en consommant plus 
local et en consommant moins de produits importés. 

39% pour les exploitations <65 ha

69% pour les exploitations <65 ha

48% à Liège; 51% à Namur; 50% pour les exploitations de 65 ha ou +

52% parmi les femmes

48% dans le Hainaut; 49% parmi les Elevages et Cultures



Comment la grande distribution pourrait-elle vous aider 
à relever vos défis actuels et futurs ?

Base: Total (n=300)

82%

64%

58%

34%

29%

6%

4%

En offrant une meilleure rémunération aux producteurs

En mettant plus en avant les produits locaux

En commercialisant prioritairement les produits issus de 
l’agriculture wallonne

En ne commercialisant que des produits de saison

En offrant des contrats à long terme

Autres

Je ne pense pas que la grande distribution puisse nous venir en
aide

Selon 8 agriculteurs wallons sur 10, la grande distribution pourrait les aider en leur offrant 
une meilleure rémunération. 

94% parmi les 35-44; 88% à Liège; 87% au Luxembourg; 
90% pour les exploitations de 65 ha ou +

74% au Luxembourg

49% parmi les femmes; 43% dans le Hainaut; 43% à Namur;
39% pour les exploitations <65 ha

35% parmi les 55-64; 46% à Namur

8% dans le Hainaut; 8% à Liège



Estimez-vous que le package de simplification de la PAC 
(Politique agricole commune) adopté par le Parlement 
européen fin avril soit suffisant ? 

1%

30%

34%

31%

5%

Oui, les agriculteurs ont été entendus

Oui mais j’attends de voir comment cela se concrétisera dans 
notre région

Pas complètement mais c’est un début

Pas du tout

Je ne sais pas

65%

31%

Base: Total (n=300)

Selon plus de 6 agriculteurs wallons sur 10, le package de simplification de la PAC n’est 
pas suffisant. 

42% pour les exploitations
de 65 ha ou +

8% à Liège; 9% à Namur;
7% pour les exploitations <65 ha

72% pour les exploitations 
de 65 ha ou +



Au niveau de la Région wallonne, estimez-vous que les 
avancées en matière de simplification administrative 
soient suffisantes ?

1%

24%

32%

38%

5%

Oui, les agriculteurs ont été entendus

Oui mais j’attends de voir comment cela se 
concrétisera dans notre région

Pas complètement mais c’est un début

Pas du tout

Je ne sais pas

70%

26%

Base: Total (n=300)

Selon 7 agriculteurs wallons sur 10, les avancées en matière de simplification administrative 
ne sont pas suffisantes au niveau régional. 

90% parmi les 35-44; 
75% dans le Hainaut;
80% pour les exploitations 
de 65 ha ou +

12% à Namur;
7% pour les exploitations <65 ha

30% parmi les 55-64; 
33% parmi les 65+

56% parmi les 35-44; 
47% parmi les Elevages et Cultures;
56% pour les exploitations de 65 ha ou +

37% pour les exploitations <65 ha

30% parmi les 55-64; 
31% parmi les 65+



Le monde agricole et ses enjeux en termes de 
transmission d’exploitation
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22%

1%

31%

29%

10%

7%

1%

Un beau projet à condition d’être déjà dans le milieu 
agricole

Un beau projet, quelle que soit l'expérience préalable

Un beau projet à condition qu’il soit bien réfléchi et 
encadré

Un pari fou

Une mauvaise idée

Autres

Je ne sais pas

D’après vous, se lancer dans la reprise d’une exploitation 
agricole à l’heure actuelle, c’est … ?

39%

53%

Base: Total (n=300)

Plus de la moitié des agriculteurs wallons estiment que la reprise d’une exploitation agricole est 
un beau projet (à condition d’avoir de l’expérience ou d’être encadré). 

57% parmi les 55-64; 
62% parmi les 65+;
68% parmi les Cultures excl.

18% au Luxembourg; 16% parmi les Elevages et Cultures;
16% pour les exploitations de 65 ha ou +

42% parmi les 35-44; 37% parmi les 45-54;
34% pour les exploitations <65 ha

24% parmi les 55-64; 27% parmi les 65+;
27% à Namur;36% parmi les Cultures excl.

18% parmi les 35-44

42% parmi les Elevages 
et Cultures



Par laquelle des situations suivantes êtes-vous 
concerné ?

10%

37%

53%

En phase de 
réflexion pour une 

CESSION 
d’exploitation

En phase de 
réflexion pour une 

REPRISE 
d’exploitation

Aucune des 2 
propositions 

Base: Total (n=300)

Plus d’un tiers des agriculteurs wallons sont en phase de réflexion pour une cession 
d’exploitation. 

89% parmi les 35-44
72% parmi les 45-54

53% parmi les 55-64 
55% parmi les 65+



Base: Les répondants qui ne sont pas en réflexion pour une reprise ou une remise d’exploitation (n=159)

55%

10%

8%

5%

22%

Je ne suis pas concerné vu mon âge

Mon exploitation n’est pas assez rentable

Mon exploitation n’a pas d’avenir (terrain, vétusté du matériel…)

Je déconseille à un jeune de reprendre une exploitation agricole

Autres

Vous avez indiqué ne pas être en réflexion pour une 
reprise ou une remise d’exploitation. Pour quelle raison ? 

Le frein majeur à une reprise ou une cession d’exploitation est l’âge. 

18% parmi les 55-64; 13% pour les exploitations <65 ha

24% parmi les Cultures excl.



Les principaux obstacles à la reprise d’une exploitation sont le manque de rentabilité, le 
manque de moyens financiers ainsi que le manque de sécurité liée aux terres agricoles. 

Base: Les répondants qui sont en phase de réflexion pour une reprise d’exploitation, et ceux qui ne sont pas en réflexion ni pour une reprise ni pour 
une remise d’exploitation (n=188)

47%

40%

37%

19%

18%

10%

10%

8%

2%

2%

Le manque de rentabilité

Le manque de moyens financiers

Le manque de sécurité lié aux terres agricoles (bail à ferme, …

La pénibilité du travail d’agriculteur

Les aspects administratifs

Le manque de candidats repreneurs

Les aides et subsides insuffisants

Le manque d’exploitations agricoles à reprendre

Autres

Je ne sais pas

D’après vous, quels sont les principaux obstacles 
à la reprise d’une exploitation agricole ? 

REPRISE

7% à Liège

53% parmi les hommes

29% parmi les femmes

16% parmi les Elevages et Cultures



Un organisme public visant à prioriser l’accès au foncier ainsi qu’un accompagnement administratif et 
juridique dans les 5 ans suivant la reprise aideraient les agriculteurs dans la reprise d’une exploitation. 

Base: Les répondants qui sont en phase de réflexion pour une reprise d’exploitation, et ceux qui ne sont pas en réflexion ni pour une reprise ni pour 
une remise d’exploitation (n=188)

39%

36%

33%

32%

21%

11%

7%

4%

Un organisme public visant à prioriser l’accès au foncier pour les 
repreneurs

Un accompagnement administratif et juridique dans les 5 ans suivant la
reprise

Des subsides complémentaires des pouvoirs publics

Bénéficier de l’encadrement d’une cellule d’experts (au niveau 
fiscal, bancaire, juridique, subsides) au moment de la reprise

Une plateforme de mise en relation entre cédants et cessionnaires

Un accès à des formations complémentaires

Autres

Je ne sais pas

Parmi les propositions suivantes, quelles sont celles qui 
pourraient aider un agriculteur dans la reprise d’une 
exploitation agricole ?

REPRISE

16% parmi les 65+

45% parmi les hommes; 48% parmil les 35-44

52% parmi les femmes

16% pour les exploitations <65 ha



Le manque de rentabilité, le manque de moyens financiers et la pénibilité du travail 
d’agriculteur sont les principaux obstacles à la cession d’une exploitation agricole. 

Base: Les répondants qui sont en phase de réflexion pour une cession d’exploitation, et ceux qui ne sont pas en réflexion ni pour une reprise ni pour 
une remise d’exploitation (n=271)

40%

33%

28%

23%

23%

18%

12%

10%

4%

2%

Le manque de rentabilité

Le manque de moyens financiers

La pénibilité du travail d’agriculteur

La difficulté de donner un bail à ferme sur ses terrains

Le manque de terres agricoles disponibles en Wallonie

Les aspects administratifs

Le manque de candidats repreneurs

Les aides et subsides insuffisants

Autres

Je ne sais pas

D’après vous, quels sont les principaux obstacles 
à la cession d’une exploitation agricole ?

CESSION

29% parmi les femmes; 25% dans le Hainaut

45% parmi les hommes

46% au Luxembourg

49% parmi les 35-44; 36% parmi les Elevages excl.;
31% parmi les Elevages et Cultures



68%

41%

34%

31%

1%

6%

Des avantages fiscaux en cas de remise à un jeune agriculteur/une jeune
agricultrice

Bénéficier de l’encadrement d’une cellule d’experts (au niveau 
fiscal, bancaire, juridique, subsides) au moment de la cession

Un organisme public visant à prioriser l’accès au foncier pour les 
repreneurs

Une plateforme de mise en relation entre cédants et cessionnaires

Autres

Je ne sais pas

Parmi les propositions suivantes, quelles sont celles qui 
pourraient aider un agriculteur dans la cession de son 
exploitation agricole ?

Des avantages fiscaux pourraient aider les agriculteurs en cas de cession de leur exploitation. 

Base: Les répondants qui sont en phase de réflexion pour une cession d’exploitation, et ceux qui ne sont pas en réflexion ni pour une reprise ni pour 
une remise d’exploitation (n=271)

CESSION

6% parmi les Cultures excl.

80% parmi les 35-44; 73% parmi les 65+

51% parmi les 45-54

38% parmi les hommes

36% parmi ceux qui ne sont pas en réflexion pour une reprise ni cession



La majorité des agriculteurs wallons tentés par la cession de leur exploitation le feraient 
dans moins de 5 ans. 

Base: Les répondants qui sont en phase de réflexion pour une cession d’exploitation (n=112)

60%

16%

13%

8%

3%

Dans moins de 5 ans

Dans plus de 5 ans

Le plus tard possible

Pas d’application (installation récente)

Je ne sais pas

Quand prévoyez-vous de remettre votre exploitation 
agricole ? 

CESSION

20% parmi les 55-64



Les agriculteurs wallons cèderaient leur exploitation, dans la majorité des cas, à un 
membre de leur famille. 

Base: Les répondants qui sont en phase de réflexion pour une cession d’exploitation (n=112)

64%

10%

8%

18%

Un membre de ma famille

Un autre agriculteur /une autre agricultrice (qui ne fait pas partie de
ma famille)

Un jeune qui se lance peu importe qu’il soit du milieu ou pas

Je ne sais pas encore

Le moment venu, à qui pensez-vous remettre votre 
exploitation agricole ?

CESSION

15% parmi les Elevages excl.; 14% pour les exploitations <65 ha

77% parmi les Elevages et Cultures;
76% pour les exploitations de 65 ha ou +



Pour se lancer dans le métier d’agriculteur, il serait préférable de s’installer dans une structure 
existante plutôt que de créer la sienne. 

Base: Total (n=300)

59%

27%

7%

2%

5%

Reprendre une exploitation déjà existante

S’associer avec un autre agriculteur /une autre agricultrice

Créer sa propre exploitation

Autres

Je ne sais pas

D’après vous, pour se lancer en tant qu’agriculteur à 
l’heure actuelle, il serait préférable de … ?

86%



Pensez-vous que le métier d'agriculteur devient de plus 
en plus multifonctionnel et demande des compétences 
diversifiées ?

72%

22%

3%

1%

1%

Oui, absolument

Oui, dans une certaine mesure

Non, pas vraiment

Non, pas du tout

Je ne sais pas

5%

94%

Base: Total (n=300)

Selon la majorité des agriculteurs wallons, ce métier demande des compétences diversifiées. 

7% pour les 
exploitations de 
65 ha ou +

28% parmi les 
Elevages excl.;
26% pour les 
exploitations <65 ha

79% parmi les Cultures excl.;
80% parmi les Elevages et 
Cultures



Selon vous, quelles compétences supplémentaires sont-
elles devenues nécessaires pour un agriculteur à l’heure 
actuelle?

Base: Total (n=300)

67%

47%

24%

21%

19%

9%

3%

1%

Compétences en gestion financière et administrative

Connaissances en nouvelles technologies et digitalisation

Compétences en marketing et vente directe

Aptitudes en innovation et diversification des activités

Connaissances en développement durable et agriculture biologique

Compétences en gestion des ressources humaines

Autres

Aucune

Les compétences en gestion financière et administrative sont devenues nécessaires pour 
les agriculteurs. 

17% à Liège

28% à Namur; 24% pour les exploitations <65 ha

36% à Namur

6% à Liège

56% parmi les Elevages et Cultures



Avez-vous des craintes concernant l’avenir de 
l’agriculture en Wallonie ?

77%

22%

1%
Non Oui 

Je ne sais 
pas

Base: Total (n=300)

Plus de 7 agriculteurs wallons sur 10 ont des craintes quant à l’avenir de l’agriculture en 
Wallonie. 

6% à Namur

31% parmi les 65+



La rentabilité ainsi que les contraintes administratives et environnementales sont les 
principaux sujets de préoccupation des agriculteurs wallons. 

Base: Les répondants qui ont des craintes concernant l’avenir de l’agriculture en Wallonie (n=233)

39%

34%

28%

27%

23%

14%

14%

13%

5%

1%

La rentabilité

Les contraintes administratives et environnementales

Le manque de visibilité à long terme (prix, législations, subsides…)

La disponibilité des terres agricoles

Le réchauffement climatique

L’accentuation de la pénibilité du métier

Le manque d’intérêt des consommateurs par rapport à l’agriculture

La transmission des exploitations

Autres

Je ne sais pas

Quels sont vos principaux sujets de préoccupation ?

4% parmi les Cultures excl.

22% parmi les 45-54

19% à Liège; 19% au Luxembourg; 17% parmi les Elevages excl.

28% pour les exploitations <65 ha

33% parmi les hommes; 37% parmi les 55-64; 47% à Namur;
37% parmi les Elevages et Cultures; 39% pour les exploitations de 65 ha ou +

43%  parmi les hommes

46%  parmi les femmes



Merci!


